
Одав но је ре че но да ни ко ни је та-
ко ташт због сво је кул ту ре и ре ли ги је 
као онај ко ји не по зна је ни јед ну дру гу. 
Ова без раз ло жна осје тљи вост усло-
вља ва ла је до не дав но рав но ду шност 
и пре ма до стиг ну ћи ма ори јен тал но - 
ислам ске кул ту ре у Цр ној Го ри. Је дан 
од узро ка ове пред ра су де је хри шћан-
ски скеп ти ци зам. Ри мо ка то лич ка цр-
ква је тек на Дру гом ва ти кан ском кон-
ци лу (1962-1965)про го во ри ла о исла-
му, док се до да нас ни је дан вид пра во-
слав ног бо го сло вља ни је по тру дио да 
спо зна ре ли ги ју му сли ма на.

Узи ма ју ћи ислам као основ ну од-
ред ни цу спе ци фич ног кул тур ног фе-
но ме на, дрДраганаКујовићје у сво-
јој књ и зи стре ми ла да об ра ди јед ну 
ре ал ност у исто риј ском про це су, па су 
пој мо ви и чи тав ка те го ри јал ни апа рат 
би ли у функ ци ји по сти за ња кра јњ ег 
ци ља: пре по зна ва њa зна ча ја ори јен-
тал ног кул тур ног на сље ђа у Цр ној Го-
ри. Ма да се осла њ а ла на по зна та исто-
ри о граф ска зна ња, аутор ка је успје ла 
да не ким оп штим про бле ми ма удах не 
но ви је на гла ске, пре до чи свје жи ја ту-
ма че ња и да их обо ји и еле мен ти ма 
дру штве ног жи во та. Пред чи та о цем се 
открива необично садржајно-тематско 
богатство књиге:

Ур ба ни цен три као ад ми ни стра-1) 
тив на, вјер ска, при вред на и кул-
тур на сре ди шта;

Спо ме ни ци вјер ске тра ди ци је;2) 
Ба шти ни ци кул ту ре ислам ског 3) 
ори јен та.

Пра те ћи раз вој гра до ва под осман-
ском вла шћу аутор ка под сје ћа на ка-
те го ри за ци ју на се ља, ана ли зи ра кон-
фе си о нал ну струк ту ру град ског ста-
нов ни штва, пре зен ти ра функ ци је гра-
до ва, по ми ње њихо ве сим бо ле- глав не 
џа ми је и низ ма њ их хра мо ва мес џи де, 
за тим град ске че твр ти, са хат ку ле, те 
основ не и сре дње вјер ске шко ле, тј. 
мек те бе и ме дре се.

То ком че ти ри и по ви је ка на тлу 
Цр не Го ре су се рас цвје та ле и ори јен-
тал но - ислам ска ар хи тек ту ра и умјет-
ност. За нас данас су то умјет нич ка 
дје ла која нам искључиво пружају 
естет ско ужи ва ње. За љу де ко ји су их 
ства ра ли, ка ко упо зо ра ва фран цу ски 
исто ри чар  Жорж Ди би, ти спо ме ни-
ци су има ли ја сно од ре ђе ну на мје ну. 
Они су слу жи ли сво јим ра зно вр сним 
функ ци ја ма. За то др Драгана Ку јо-
вић , на сто је ћи да што бо ље упо зна мо 
он да шњи со ци јал ни кон текст, упо ре-
до пре до ча ва ма те ри јал не, ду хов не и 
дру штве не струк ту ре. Она је ука за ла 
и на чи њ е ни цу да су по је ди ни са крал-
ни објек ти у Цр ној Го ри одо ље ли ис-
ку ше њ и ма вре ме на, ми је њ а ју ћи пр во-
бит не вјер ске са др жа је. Не ке су цр кве 
би ле пре тво ре не у џа ми је и обр ну то, 
након од ла ска ислам ских вјер ни ка из 
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по је ди них кра је ва Цр не Го ре њихо ве 
су бо го мо ље пре у зи ма ли хри шћа ни. 
Та ко су на мје сту не ка да шњ их џа ми-
ја у град ском је згру Хер цег Но вог по-
диг ну те пра во слав на и ри мо ка то лич-
ка цр ква.

Ин те ре сант но ис при чан па саж од-
но си се на Ху се ин -па ши ну џа ми ју у 
Пље вљи ма ко ја се због бо га те уну тра-
шње де ко ра ци је, у ко јој до ми ни ра ју 
фло рал ни мо ти ви и ми не ра та ви со ког 
пре ко 40 ме та ра, убра ја ме ђу нај љеп-
ше са крал не објек те у Цр ној Го ри. 
Њену ље по ту упот пу њ у ју ка ли граф-
ски нат пи си, ор на мен ти арап ског по-
ри је кла, Ку ран са из у зет ним илу ми на-
ци ја ма. Ри јеч ју, мно ги од сја ји ори јен-
тал но- ислам ске кул ту ре.

Об ра ђу ју ћи рад про свјет них ин-
сти ту ци ја, аутор ка за кљу чу је да су 
они оли ча ва ли сво је вр сне за штит ни-
ке ори јен тал но-ислам ске кул ту ре, као 

и да су да ле зна ча јан до при нос цр-
но гор ској кул ту ри уоп ште. Ана ли зи-
ра не су и ак тив но сти Кул тур но-про-
свјет ног дру штва Гај рет у раз до бљу 
1922-1941. го ди не. Гај рет се од ли ко-
вао ши ре њ ем на ци о нал не и вјер ске 
то ле ран ци је, а ве о ма је зна ча јан и по 
то ме што је у њего вом окри љу изњ-
е дре на пр ва са вре ме но обра зо ва на 
му сли ман ска ин те ли ген ци ја у Цр ног 
Го ри.

Сли је де ћи тра го ве ри јет ког умје-
ћа др Драгана Ку јо вић је на пра ви ла 
Пре глед пи са не гра ђе на ори јен тал-
ним је зи ци ма по хра њ е не у ар хив-
ским и му зеј ским фон до ви ма Цр не 
Го ре. Ова ем пи ри ја ука зу је на по тен-
ци јал не прав це ис црп ни јих ис тра жи-
ва ња и без  су мње пред ста вља но ву 
мо гућ ност за сло је ви ти је по зна ва ње 
ори јен тал но-ислам ског кул тур ног на-
сље ђа у Цр ној Го ри.

Др Звездан Фолић


